

2025年,中国教师报密切关注教育领域的深刻变革与积极求索。从教师减负的系统推进、心理健康的深层关怀到人工智能的融合赋能、县中振兴的精准施策;从科技教育的创新实践到校园安全的制度保障——每一步都在回应教师关切、教育发展。“十大强音”是记录也是呼唤,期待全社会共同营造尊师重教的良好生态,为教育高质量发展注入持久动力。

2025中国教师报+大强音

01 “三流”交汇,系统推进教师减负时机成熟

中小学教师负担问题呈现多源交织、形态多样的复杂局面,不仅挤占了教师研究教学的时间,影响其专业发展与工作状态,也可能弱化学校育人实效,长远看更不利于营造尊师重教的社会氛围。当前,减轻中小学教师非教育教学负担已具备推动重大变革的条件——问题流、政策流与政治流趋于汇合。问题流清晰凸显,教师负担过重已从个体感受上升为社会关切的公共议题;政策流逐步成熟,国家层面高度

重视教师减负工作;政治流高度契合,党中央强调力戒形式主义,切实为基层减负,体现了鲜明的治理导向。减轻教师非教育教学负担既是回应民生关切的重要举措,也是推进教育治理现代化的内在要求。这是一项系统工程,必须坚持源头治理、过程优化与监督保障协同发力,构建权责清晰、运行高效、可持续的长效机制,让中小学教师从繁杂事务中解脱出来,心无旁骛地投身教育主业。一要强化源头管

(2025年11月26日3版,作者罗哲、唐晓辉)

02 县中振兴需要一场“供给侧改革”

从教育改革发展的整体态势看,“千所优质普通高中建设工程”直指县域教育发展的痛点难点,不仅是扩大高中教育优质资源、增强高中教育对人才培养的贯通价值,更是重构县域教育生态的战略性举措。高中教育是县域教育的标志,承载着县域社会经济发展。随着我国城镇化率的不断提升,特别是以县城为载体的新型城镇化建设的推进,县城成为乡村人口就地城镇化的

优先选择。城镇化不仅意味着人口进入城镇生活,更意味着城镇化人口融入城镇生活、逐渐市民化,当农村人口在县城内实现城镇化的比例提高,县城就读学生数量也会急剧增加。今年,教育部部长怀进鹏介绍,接近60%的高中生在县城中学就读。“七普”数据测算,2020年城市、镇、乡村15—19岁人口中高中及以上学历的占比分别为83%、78%和52%,县镇仍是人才质量的短板。千所优

(2025年7月2日3版,作者安雪慧)

03 以专业素养撑起教育惩戒的底气

教师“不敢管”的症结在于教育惩戒缺乏明确的“操作手册”,《中小学教育惩戒规则(试行)》明确了教育惩戒的定义、范围和方式,但在基层落实中存在落地难的问题。制度真正发挥作用,还需要各地进一步细化教育惩戒标准与实施流程。比如,结合不同学段学生的年龄特点制定差异化教育惩戒清单;建立公正的纠纷处理机制,成立由教育专家、法律顾

问、家长代表组成第三方调解委员会,当师生、家校因教育惩戒产生分歧时,依据规则客观判定责任,避免“谁闹谁有理”的乱象。让教师知道“管什么”“怎么管”“出了问题怎么办”,才能消除其后顾之忧,进而敢于拿起“戒尺”。部分教师“不敢管”,除了制度与外部环境的因素,也与自身缺乏科学的管理方法有关,有的教师将教育惩戒等同于严厉训斥,引发学

(2025年12月3日3版,作者曹建刚)

04 希望科技课成为学生的最爱

学生通过VR(虚拟现实)设备沉浸式体验地球内部结构,教师通过AI(人工智能)生成的视频帮助学生直观感受火山、地震等地质现象……这种将数字技术与学科教学深度融合的课堂让抽象的科学知识变得可感可知。“十五五”即将开局,国家提出要基本形成“一体推进教育科技人才发展格局”,中小学科技教育正是这一战略的起点。教育部正以《关于加强中小学科技教育的意见》为框架构建“阶梯式”育人体

系:小学低年级重在通过生活化、游戏化情境,点燃和呵护好奇心;小学中高年级引导学生在“做中学”,深化概念理解,建立跨学科联系;初中阶段聚焦真实问题解决,开展跨学科项目式学习,推动学生从现象认知向规律探究与方法掌握过渡;高中阶段鼓励学生接触科技前沿,进行实验探究和工程实践,系统掌握科研方法。这三个阶段环环相扣、层层递进,为创新人才培养奠定基础。未来,教育部将把科技教育作

(2025年11月19日2版,作者李鹏)

05 校园配餐不能只靠信任运行

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》出台,传递出一个明确信号:校园配餐不能只依赖家校与企业之间的信任关系,必须依托法律制度与监管机制来运行。国家标准强调全过程监管:从食材采购、加工制作到运输配送和留样管理都提出了细致要求,甚至明确要求为车辆安装定位系统、建立食品召回机制。但现实的挑战是如何保证标准不被“打折执行”。比如,企业配备食品安全总监在纸面

上很容易落实,但实际由谁来担任?有没有专业培训和责任约束?再比如,“明厨亮灶”制度中摄像头是否实时在线,是否存在“样板厨房”?如果缺乏第三方与家长的共同监督,所谓的透明仍可能是虚设。真正回应社会关切,就必须推动多元参与和责任共担。一方面,监管部门要从“运动式整治”转向“常态化执法”,该处罚的必须处罚,该曝光的必须曝光,让企业意识到违法成本远大于守法成本;另一方面,学校不能仅仅把供餐视作外包

(2025年9月3日3版,作者薛建玲)

06 抓好人工智能赋能教育变革的关键变量

随着“教育数字化行动计划”的推进,各地教育新基建逐步完善,各类智慧平台建设正加速推进。然而,硬件到位和“平台先行”仅是拥抱数字化和人工智能的起点,如何通过平台倒逼、实战演练、系统培训有效提升教育管理者的数字化素养,成为人工智能技术有效融入教育教学全要素、全过程、全周期的核心命题。教育管理者不仅是数字化战略的执行者,更是数字化赋能教

育变革的关键变量。当务之急是以持续性、系统性的高水平专题培训为抓手,全面提升教育管理者理解、运用、管理人工智能的核心素养和执行能力,在教育数字化实践中推动观念转型和教育变革。如打造以“人技协同”为关键的数字教育新形态,探索以“精准培训”为重点的素养提升新路径,重塑以“开放包容”为核心的观念转变新范式,构建以“数智融合”为手段的战略转型新机

制。教育数字化是一场涉及制度、文化与人的全面变革,每一位教育管理者都要以数字化思维重构教育图景,以创新勇气突破路径依赖。以教育管理队伍的数字化认知转变和数字化领导力提升为支点,撬动观念、机制、行动与生态的系统性创新和变革,方能真正实现“教育数字化”向“数字化教育”的质变,为数字化赋能教育强国建设注入强劲动能。

(2025年4月2日3版,作者舒刚)

07 教师流动,如何平衡个体追求与学校发展

作为影响教育质量的核心要素,优秀教师的分布情况直接决定了基础教育的发展格局。当前我国优秀教师呈现三种明显的流动态势:从经济欠发达地区流向经济发达地区,从乡村地区流向城镇地区,从薄弱学校流向优质学校。对教师而言,寻求更好的职业发展是合乎理性的个体诉求,应得到理解和尊重。但对学校而言,这种频繁且无序的教师流动极易破坏教育生态,不仅直接影响教育教学质

量,也使学校在师资储备和结构优化上陷入被动局面,对办学质量的提升造成深远的不利影响。稳定优秀教师队伍,重点在于平衡优秀教师个体追求与学校教育发展需求,构建良性的优秀教师稳定机制,让教师合理流动且能保持学校教师数量充足、结构合理。一要构建区域全员动态轮换机制,比如明确全员优秀教师的轮换范围和轮换周期,以刚性施策与柔性管理相结合的方式,引导区域内优秀教师

有序流动;二要完善逆差序化利益补偿制度,充分考虑优秀教师的人力资本心理定价,按照“公平补偿+差序激励”的原则,建立更加科学合理的逆差序化利益补偿制度;三要构建适宜梯度的微观激励机制,营造积极的环境、提供发展机会和优化评价方式,比如创设适宜梯度的教师发展体系,激发优秀教师的职业热情和成长动力。

(2025年1月1日3版,作者刘善槐)

08 新理念层出不穷,语文教学应该怎么做

核心素养方兴未艾,大单元设计已接踵而至;情境教学尚在探索,跨学科整合又蔚然成风。凡此种种,可以说都是课程的整体观念在推动着学科教育前行。语文教育改革在广泛接纳这些理念,又常常被这些“层出不穷”的理念困扰,深陷其中而忘却了“庐山真面目”。我们可以用3个关键词对应当前最紧迫的3道题:“数智时代”——生成式AI一日千里,语文课堂拿什么让学生“心跳”?“课改难题”——统编教材全面铺开,任务群、单元整合、真

实情境如何落地?“方式变革”——从“教课文”到“做任务”、从“讲答案”到“用语言解决问题”,怎样确保“语文味”不流失?为此,我们要把“立德树人”写入每一节课,当下课铃声响起,当学生合上语文教科书,他们能够把“我要成为什么样的人”也悄悄带走;让核心素养在真实情境里生长,当教师设计任务时应想到:这既是在引导学生做任务,也是在让学生读课文、打基础、悟情思、受教益。课堂教学的目标应该是在学生完成任务的那一刻,“语言建构与运用”便生长出来了,“随身而行的能力”便沉淀成基本的语文核心素养;让人工智能走进教室,但不让它替孩子“心跳”。技术可以“生成”,但“感动”必须“生长”;技术可以“快”,但“慢”才是教育和成长的真谛。教师要把“立德树人”写进任务单,让“核心素养”在真实情境里抽枝拔节,让学生的心跳与“人工智能”和谐共舞,进而开创语文教育教学的新气象。

(2025年11月26日11版,作者王本华)

09 破解教师心理健康困境的文化突围之路

近年来,教师群体面临身心俱疲、关系困境、责任过载、职业焦虑等挑战,破解困境需要我们重新认识和反思个人主义的文化内涵及其利弊,在中华优秀传统文化中寻找更多的积极文化资源。首先要反思利益至上、感觉至上的功利个人主义。当今时代的许多社会问题、心理压力都与功利个人主义的盛行有关,其“挑动欲望、制造失败”,追求不切实际且永远无法满足的欲望,

不仅不会提升幸福感,还会带来焦虑、抑郁、孤独、创伤等心理健康问题。其次,重视集体主义的进化适应价值。中国人在生活方式、意识形态与文化实践中仍然保留了集体主义的底色,但并非所有冠以“集体主义”的价值观都是积极的,像“死要面子”“盲目攀比”“论资排辈”这些打着集体名号的糟粕,常常与心理压力、合作效率低下有关,需要警惕。最后,发掘中华优秀传统文化中的积极文化资源。在中华优秀传统文化中,中国人会以互依、和谐的方式理解人与人、人与自然的关系,这些积极文化在历史沉淀中成为现代中国人的生活方式和精神力量。所以,心理健康教育不仅要培养人格独立、积极进取、和谐互依的健全自我,还要建设团结活泼、传承历史、引领时代的文化环境。

(2025年7月9日8版,作者吴胜涛、赵昱鲲、彭凯平)

10 好老师的故事要让全社会看见

教师离“最受社会尊重和令人羡慕的职业”尚有一定距离,现实中我们常常听到一些教师吐槽工作压力过大、不被家长理解,甚至被不实举报,让他们感觉如坐针毡。尤其是社交媒体上有关师德师风的事件被“点燃”后,快速传播、备受关注,有的教师便抱怨“好事不出门,坏事传千里”。其实这是舆论传播的特性,不独教育圈如此。但我们能否借助舆论传播的规律,塑造更

好的,是否也会对今天的教师多一些尊重与爱护?要让教师成为全社会最受尊重和令人羡慕的职业,“全社会”是什么,不就是由千千万万个不同职业的人构成的一个大集体吗?时代已经发生深刻的变化,与其叹息人心不古,不如积极拥抱变化,创新好老师故事的传播方式,形成出圈传播、现象级传播的新路径,让好老师的故事被全社会看见。

(2025年1月22日3版,作者黄浩)

(本报记者刘亚文 综合整理)